
明新科技大學 110 學年度第 2 學期考試命題紙 需要答案紙請打 V V  
  

部別 班  別 科     目 試別 考試日期 考試時間 命題者 應考人數 

▓日間部 

▓進修部 

商管學院 

服務學院 
高斯獎數學競賽 期中 111.3.23 1:00 70 分鐘 數學組  人 

班級： 學號： 姓名： 

1. COVID-19 疫情嚴重，常常需要使用 75%酒精消毒手部，但是藥房只有賣 95%酒精，所以必須買

回來加水稀釋。小明買了 95% 酒精，其總體積為  𝑊 ( 內含酒精之體積為 
95

100
 𝑊 ),，想要加入

水量 X，稀釋成 75%酒精。試求 𝑊 ∶  𝑋 = ? 

[解答] :  W : X = 15 : 4.  

      解：  W =酒精與水總體積(95% 酒精) 

            
95

100
 𝑊 = 內含酒精之體積  

             X = 欲加入水量 

            

95

100
 𝑊

𝑋+𝑊
=

75

100
  

95

100
 𝑊 = 

75

100
 (X + W)  

20

100
 W = 

75

100
𝑋  

W : X =
75

100
∶  

20

100
 = 15 : 4. 

2. 學生問老師幾歲，老師說“當我像你這麼大時，你 4 歲。當你像我這麼大時，我已經 34 歲

了”，請問老師今年幾歲 ? 

[解答] : 老師今年 24 歲. 

解：解法(一) 設老師年齡為 T, 學生年齡為 S,  

               當老師像學生這麼大時, 即時間倒退 “T − S”，此時學生 4 歲  

                  即  S − (T − S) = 4.  

               當學生像老師這麼大時, 即時間前進 “T − S” ，此時老師 34 歲  

                  即 T + (T − S) = 34.   

                  {
2S −  T =  4

2T −  S =  34
  ，得 S = 14, T = 24. 

                因此，老師今年 24 歲. 

        解法(二)  設師生年齡差為 d.  

               當老師像學生這麼大時, 即時間倒退 “年齡差”， 此時學生 4 歲 

                可知老師今年的年齡是 (2 倍年齡差 + 4 = 2d + 4) 歲.  

當學生像老師這麼大時, 即時間前進 “年齡差” ， 此時老師 34 歲.  

可見  3 倍年齡差 + 4 = 3d + 4 = 34 歲 

得 d= 10.  

因此，老師今年 2d + 4 = 24 歲.  



3. 老闆請阿南幫忙賣兩籃數量一樣的蘋果，其中一籃每兩個賣 75 元，另一籃每三個賣 75 元。阿南

覺得老闆分籃子賣的要求太麻煩，就根據老闆說法，將兩籃蘋果合在一起賣，那麼 5個蘋果應該

賣 150 元，所以一個蘋果賣 30 元。等阿南全部賣完將所得款項交給老闆時，老闆卻說少了 360 

元。 請問如果按照老闆原來的賣法，所得款項應該是多少元 ? 

[解答] : 應交出 9000 元.  

   解：   設每籃有 x 個蘋果. 

          75 ·  
x

2
  +  75 ·  

x

3
  =  30 ·  2𝑥 +  360  

          
5

2
 𝑥 =  360,· · · 

x =  144 75 ·  72 +  75 ·  48 =  9000  

老闆認為他應交出 9000 元. 

4. 動感動物園門票不分年齡一張都是 20 元。因為聖誕節為了吸引遊客而降價，結果當日遊客數量

增加 
1

3
 ，收入增加 20%。請問門票一張降價幾元？ 

[解答] : 門票一張降價 2 元 .  

解： 設一張降價 a 元, 原來的遊客數目為 x 人, 

    則    
(20−𝑎)(𝑥+

𝑥

3
)−20𝑥

20𝑥
 =  

1

5
 

              (20 − 𝑎)(𝑥 +
𝑥

3
) − 20𝑥 =  4𝑥    

              (20 − 𝑎)(1 +
1

3
) − 20 =  4  

              (20 − 𝑎) ×
1

3
= 24，  𝑎 = 2 

5. 大草地面積是小草地面積的三倍，由一組工人割草。早上全部工人在大草地工作，下午三分之二

工人在大草地工作，到傍晚完成工作，另三分之一工人去小草地，到傍晚剩下一部份第二天由一

人工作一天完成。請問這組工人有幾人? (提示：設工人有 x 人，且一人工作半天的量是 1 單位) 

  [解答] : 工人有 9 人.  

解：   設工人有 x 人, 且一人工作半天的量是 1 單位, 

           則  x +  
2

3
  x = 大草地的量 ， 

1

3
  x +  2 = 小草地的量  

大的草地面積是小的草地的三倍  

 x +  
2

3
  x = 3 (

1

3
  x +  2)  ， x = 9. 

 

 



6.某公司有 36 位師傅總共要帶 53 名徒弟，所以每位師傅必須帶 1 名 或 2 名或 3 名徒弟。其

中帶 1 名徒弟的師傅所帶徒弟總數量是其他師傅(帶 2名或帶 3名徒弟)帶徒弟總數量的兩倍。試

問帶 2 名徒弟的師傅有幾位? 

[解答] : 帶 2 名徒弟的師傅 7 位. 

解： 設其他師傅數目有 x 人， 則  2x + x = 36 ， x = 12.  

     帶 1 名徒弟的師傅有 24 位，共帶 24 名徒弟,  

     其他師傅，帶 2 或 3 名徒弟， 有 12 位，共帶 53 − 24 = 29 名徒弟.  

     令 T2 = 帶 2 名徒弟的師傅數目，T3 = 帶 3 名徒弟的師傅數目 

     則 2 T2 、2 T3 為對應的徒弟數目，列表如下 :   

 

 

 

 

 

 

 

      得 T2 = 7, T3 = 5， 帶 2 名徒弟的師傅 7 位 

7. 明新電信公司門號專案，如右表所示，在為期 24 個月 

  的約期下，手機搭配月租費的方案共有方案 A 及方案 B 

  兩案，而該公司每月計算電信費用方式是從用戶每月月 

  租費和月通話費二者中取金額較大的當作電信費用。    

  已知小英的月通話費是介於 200 元與 700 元之間的整數，請問當小英的月通話費至少為多少元

時, 選擇專案 2 的花費較少。 

[解答] : 月通話費至少 = 575 元, 則專案 2 總花費較少.  

  解： 設小英月通話費為滿足 200 ≤ hi ≤ 700 (i = 1, · · · , 24) 的整數，單位為元  

       令 min{h1, · · · , h24} = h   

    (a) 月通話費 200 ≤ hi  (i = 1, · · · , 24)，則在第 24 個月末累積總量 A1(24) ≥ 8000 + h · 24. 

    (b) 月通話費 hi ≤ 700(i = 1, · · · , 24), 則在第 24 個月末累積總量 A2(24) = 5000 + 700 · 24. 

       欲 A1(24) ≥ A2(24) ，只要 8000 + h · 24 ≥ 5000 + 700 · 24  

       解此不等式  

           

      所以，月通話費至少 575 元, 則專案 2 總花費較少. 

24 個月 專案 A 專案 B 

月租費 200 700 

手機價 8000 5000 



8. 西方曆法一星期有 7天，東方曆法則以天干地支表 

來計日，60 天為一週期。已知西元 2022 年 3 月 23 

日是乙亥日(如右圖號碼是 12)，則西元 1922 年 3 

月 23 日是甚麼日(填號碼即可) ?    

  [提示：西元年數可被 4 整除，但不被 100 整 

  除且可被 400 整除者是閏年，此時二月就有 

  29 天；其餘年份為平年，其二月只有 28 天] 

 

[解答] : 西元 1922 年 3 月 23 日為星期四  

  解： (a) 西元 2022 年 1 月 1 日 到西元 2022 年 3 月 23 日，共有 82 天.  

         則 西元 1 年 1 月 1 日 到西元 2022 年 3 月 23 日，共有日數為 : 

          n2 = (2021)·365+(2021 ÷4 的商)−(2021 ÷ 100 的商)+(2021 ÷ 400 的商) + 82  

             = (2021)·365 + 505 − 20 + 5 + 82. 

         西元 1922 年 1 月 1 日 到西元 1922 年 3 月 22 日， 共有 81 天 

         則 西元 1 年 1 月 1 日 到西元 1922 年 3 月 22 日，共有日數為 

           n1 =(1921)·365 + (1921 ÷ 4 的商)−(1921 ÷ 100 的商)+(1921 ÷ 400 的商)+119 

              = (1921) · 365 + 480 − 19 + 4 + 81. (b)  

       (b) 西元 1922 年 3 月 23 日到西元 2022 年 3 月 23 日, 共有日數為 

           n2−n1 = (2021−1921)·365+(505−480)−(20−19)+(5−4)+(82−81)  

                 = 36526 ÷ 7 的商為 5218，餘數為 0 

         因為西元 2022 年 3 月 23 日 為星期三，  

         則往前推 [餘數為 0 為星期四, 餘數為 1 為星期三, 餘數為 2 為星期二, · · · ]  

         故 西元 1922 年 3 月 23 日 為星期四.  

     

   另解：西元 1 年 1 月 1 日 到西元 1922 年 3 月 23 日,共有日數為 :  

         n0 = (1921) · 365+(1921 ÷ 4 的商)−(1921 ÷ 100 的商)+(1921 ÷ 400 的商)+ 82  

            = (1921) · 365 + 480 − 19 + 4 + 82  

          西元 1922 年 3 月 24 日到西元 2022 年 3 月 23 日，共有日數為 : 

         n2−n0 = (2021−1921)·365+(505−480)−(20−19)+(5−4)+(82−82)  

               = 36525 36525 ÷ 7 的商為 5217, 餘數為 6.  

因為西元 2022 年 3 月 23 日為星期三， 

則往前推[餘數為 0 為星期三，餘數為 1 為星期二。餘數為 2 為星期一，餘數為 3 為星

期日,餘數為 4 為星期六, 餘數為 5 為星期五,餘數為 6 為星期四]  

       故 西元 1922 年 3 月 23 日 為星期四 


